

Школьное лесничество

Лесничий Карповского лесничества Борис Николаевич Слободской был членом педагогического коллектива.

С именем этого человека связана деятельность школьного лесничества, которое было организовано в середине 60-х годов.

Кроме того, Борис Николаевич является председателем родительского комитета школы и оказывал помощь в других школьных делах.

Борис Николаевич Слободской руководил кружком «Школьное лесничество».



За лесничеством было закреплено несколько кварталов, над которыми шефствовали ребята.

В зимнее время члены кружка изучали теоретический материал. Занятия проводились Борисом Николаевичем один раз в неделю. Также строили кормушки и скворечники для птиц, организовывали подкормку.

Весной и летом ребята занимались посадкой, уходом и прореживанием молодняка. Несли противопожарную патрульную службу.

Ребятам была выдана форма лесников.

Сохранилась фотография. Многие из ребят окончили техникумы и вузы лесного хозяйства. Это Дима Охлопков, Коля Белинский, Вася Иванов и другие.

Лично Б.Н. Слободским посажены лиственницы возле интерната. И сейчас за рекой на бору шумят сосны, посаженные школьным



ЛЕСНИЧЕСТВОМ.



Работа «Школьного лесничества» была высоко оценена в районе и области. Об этом писали в газетах, снимали и показывали по областному телевидению.

В сборнике о работе пионеров «Красный галстук» была опубликована статья «Лесоводы Карповской школы».

Только с одной стороны примыкает к Карпову окаймленное хвойной бахромой поле. С трех же других сторон островками забегают на его окраины лес, отдельными деревьями рассыпается по немногочисленным улицам, оседлавшим возвышенность над быстрой Устой, в недалеком прошлом сплавной рекой Заветлужья.

В результате усиленной рубки сильно изменился местный ландшафт. Почти полностью исчезли могучие, так и просившиеся позировать Шишкину корабельные рощи. На смену им встают молодые сосняки, выпестованные заботливыми руками лесоводов из Карповского лесничества.

Посильный вклад в дело обновления лесных массивов вносят и ребята из местной восьмилетней школы.

За Устой, прямо напротив села, у ровной стены бора, стоит столб с надписью: «Карповское школьное лесничество». В сухие летние дни у бойкой лесовозной дороги, два километра которой примыкают к двум «школьным кварталам».

На очищенной от валежника опушке наверняка встретите небольшую группу пионеров с заступами в руках. Некоторые даже в форменных фуражках лесной стражи. Патруль — Коля Белинский, Федя Охлопков, Тоня Соловьева, Таня Казакова или кто-то из их товарищей стерегут сосновое «царство». Сосна — главное здесь богатство. Попадают в заветлужских лесах отдельные экземпляры ценнейшей породы — сибирской лиственницы; заботливо охраняет их государство. Начали создаваться лиственничные насаждения. В карповских лесах пока только семь гектаров посажено, и два из них — школьниками. Сами ребята в своем лесничестве посадили. Хорошую память о школьных годах оставили!

Базой для работ по лесовозобновлению во «взрослом» лесничестве служит питомник на площади 0,6 гектара. Маленькие там деревца, любая досужая сорная травинка обидеть их может, если не ухаживать тщательно за сосновыми грядками. И тут, в горячую пору, когда каждая пара рабочих рук в лесу или в поле на строгом учете, приходят на помощь ребята из школьного лесничества. Три раза за лето «прошаривают» по грядкам их проворные руки. Ни одной вредной травинки не остается. Да и сосенки-подростки, сидящие в лесу на месте своей постоянной прописки, без внимания лесных тимуровцев не остаются. Девятнадцать — двадцать гектаров, обработанных за летний сезон пионерами, — не пустяк!

Летом 1969 года, в первый год работы лесничества, заложили ребята на площади в триста квадратных метров свой собственный питомник. А потом — и дендрарий. Пока только десять пород в нем, зато есть такие, что и опытные местные лесоводы не видывали.

Даже зимой не останавливается работа. Прежде всего — учеба: в школе ведется специальный факультативный курс по лесоводству.

В морозный февральский день отправляется за Усту небольшой отряд юных лыжников. Идет он мимо красивой сосновой рощи на краю села. Особая эта роща: здесь покоится прах многих поколений карповских земледельцев и лесорубов. Но не только поклониться праху предков забегают сюда наследники их трудовой славы. Всмотритесь внимательно — на вековых деревьях птичьи кормушки висят. Не забывают ребята из лесничества пополнять запасы «лакомств» в этих кормушках. Пусть поют птичьи хоры и здесь, и во всех садах, и на всех деревьях села, где тоже немало кормушек повешано! Пусть помогают крылатые друзья бороться с многочисленными вредителями леса!

По хрустящему насту бегут - лыжники вглубь школьной, как говорят лесоводы, лесной дачи. А там... Не из озорства рубят мальчишки молодые осинки с сочной корой. Рубят обдуманно — валят так, чтобы перекрещенные стволы не давали погрузиться в снег тонким веткам...

Позднее в книге с зеленым переплетом — именно зеленым: книга-то ведь лесная — появится короткая запись: «Сделаны подкормочные площадки для зайцев». Вот в чем дело! Мертва красота леса без звериного населения. Может быть, пораньше не мешало подкормить изголодавшихся за зиму зайчишек, да охота на них разрешалась, а охотники бывают разные. Иной прознает, где ребяташки приманку для зайцев сделали, и пойдет туда нещадно палить из своей браконьерской пицали. Косым помощь-то боком выйдет.

Хорошо работают ныне лесоводы из маленькой Карповской школы. Многим школьным лесничествам и в Уренском районе, да и в области пример показывают. Немало делают здесь лесовод-пенсионер Борис Николаевич Слободской, директор школы Николай Васильевич Шоронов, но главное — энтузиазм самих пионеров. Конечно, не все они, как Коля Белинский, мечтают быть лесоводами. Не зря же Коля лесничим стал после уехавшего учиться в десятилетке Толи Большакова.



Большими, полезными делами заняты карповские ребята. Да и не только карповские. Успешно работает школьное лесничество при Уренской восьмилетней школе.

Есть среди юных лесников будущие земледельцы, есть мечтающие стать врачами, инженерами, летчиками. Кто знает, может быть, и на стрекочущем над Карповом вертолете — страже заветлужских лесов — скоро полетит свой, карповский летчик!

Но не пропадет даром работа в школьном лесничестве и для тех, кто не свяжет в дальнейшем свою судьбу с судьбой русского леса. Навсегда останется любовь к сосновым борам и лиственничным роцам. И никогда не поднимется рука у бывшего школьного лесника на зеленого друга, не нанесет ему обидную рану.

А в случае чего и других остановит.

Коллектив авторов Красны галстук. Горький, Волго-Вятское книжное издательство. 1972 год.